
Seniorenbeirat 
der Gemeinde Uedem 
 
 
     Niederschrift 
   über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates 

der Gemeinde Uedem am 06.09.2022 im Bürgerhaus Uedem 
 
 
Sitzungsbeginn:  17.05 Uhr    Sitzungsende:  18.40 Uhr 
 
Anwesend waren 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates: 
 
Bies   Rainer 
Böskens  Rita 
Cleven   Wilhelm 
Daamen  Harry 
Deege-Kunz  Ute 
Kahrl   Hans-Dieter 
Käch   Elke 
Kisters   Ursula 
Moll   Karl Heinz Schriftführer 
Alwine   Neu 
Schiltauer  Albert 
Tillmann  Michael 
Unger   Manfred Vorsitzender                                                                           
Weerepas  Karla 
     
        
Vertreter der Gemeindeverwaltung: 
 
Weber   Rainer      Bürgermeister  
Felling   Isolde 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 
Haaken  Maria 
Kerkmann  Thekla 
Lettow   Joachim 
van de Loo  Christine 
 
 
Sieben Gäste wohnten der Veranstaltung bei. 
 
 
 
 
 



Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Vorsitzende, Herr Manfred Unger, die 
anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates, insbesondere als neues Mitglied Frau Rita 
Böskens, den Bürgermeister und die Gäste. 
Frau Böskens stellte sich den Anwesenden kurz vor. 
Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  
 
TOP 1: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23. März 2022 
 
Michael Tillmann teilte mit, dass er kein Protokoll der Sitzung vom 23.03.2022 erhalten hat. 
Die Niederschrift wurde einstimmig, bei einer Enthaltung, genehmigt. 
 
TOP 2: Ehrenamtskarte NRW – Bericht der Verwaltung 
 
Frau Isolde Felling von der Verwaltung berichtete zur Ehrenamtskarte. 
Bericht liegt dem Protokoll bei. 
 
TOP 3: Kommunikation innerhalb des Seniorenbeirates und Aktivität der Mitglieder 
 
Rainer Bies kritisierte, dass es nach Mitteilungen des Vorsitzenden an die Mitglieder zu wenig 
Rückmeldungen gibt. 
 
Kritisiert wurde auch folgendes: 
 

- Tandem Seminare wurden von der Gemeinde nicht wahrgenommen. Es wurde darüber 
diskutiert, dass auch die Sinnhaftigkeit der Seminare hinterfragt werden darf. Bei der 
Verwaltung scheitert es meistens am Personal.  

- Elke Käch teilte mit, das die Teilnahme an einem Online Seminar für sie absolut 
unbefriedigend war. 

- Der Bürgermeister teilte mit, dass es diese Probleme bereits seit Bestehen des Beirates 
– 2010 – gibt. 

- Hans-Dieter Kahrl regte an, dass es zwischen dem Seniorenbeirat und Café Konkret 
durchaus Möglichkeiten der Zusammenarbeit geben könnte. Die nächste Sitzung des 
Seniorenbeirates könnte im Café Konkret stattfinden. 

- Rainer Bies bemängelte das Feedback bei abgesprochen Aufgaben, die die Mitglieder 
übernommen haben  

-  
TOP 4: Einrichtung von Sprechstunden (z. B. unter Beteiligung von Digital-Experten) 
 
Sprechstunden einzurichten, wurde einhellig befürwortet. Dabei sollten, wenn zumutbar, 
möglichst alle Mitglieder des Seniorenbeirates sich abwechselnd beteiligen. 
Die Sprechstunde sollte nicht im Rathaus stattfinden – Scheu der Bürger, das Rathaus zu 
betreten. 
Diskutiert wurden nachstehende Vorschläge: 

- Sprechstunde in der Einrichtung Irene Lehmkuhl 
- Sprechstunden in den Ortsteilen 
- Infokasten bestücken, hier schlug der Bürgermeister vor, die Möglichkeiten im Pavillon 

am Markt zu nutzen 
- Das Thema Ehrenamtsbörse wird noch einmal von der Verwaltung angegangen. 

 
 
 



 
TOP: 5: Fragestunde für Senioren 
 
 Frau Gaby Höpfner teilte mit, dass das Repair Café in der Arche am 30.09.2022, in der Zeit 
von 15.00 bis 18.00 Uhr, die Arbeit aufnehmen wird. Helfer sind gerne willkommen. 
Das Café wird immer am letzten Freitag eines Monats angeboten. 
Frau Angelika van Benthum berichtete aus ihrer Erfahrung als ehemaliges Mitglied des 
Seniorenbeirates. Bereits zu ihrer Zeit haben die damaligen Mitglieder immer wieder versucht, 
den Seniorenbeirat in der Gemeinde Uedem bekannt zu machen. Zum Beispiel durch das 
Verteilen von Flyer. Nach dem Verteilen hat sich so gut wie kein älterer Bürger/in beim Beirat 
gemeldet.  
 
 
TOP 6: Verschiedenes 
 
Termin für das Seniorenfrühstück: 

- Soll in der letzten Woche März 2023 stattfinden 
- Der Vorschlag, einen Pressensprecher/in zu installieren, wurde angenommen. Joachim 

Lettow wird diese Aufgabe wahrnehmen. 
- Nachstehende Aufgaben wurden konkret verteilt: 
- Rainer Bies wird bei der Begegnungsstätte in Keppeln nachfragen, wann die 

Möglichkeit einer Sprechstunde besteht. 
- Michael Tillmann wird das für Uedemerbruch klären. 
- Elke Käch wird mit der Einrichtung Irene Lehmkuhl sprechen. 
- Fehlende Sicherung im Bereich evangelischer Friedhof/Friedhofshalle, KH Moll konnte 

die Situation den Anwesenden schildern. Fazit: Ein Sicherheitsmangel konnte nicht 
bestätigt werden. 

- Manfred Unger teilte mit, das am 02.10.2022, 17.00 Uhr, im Kirchgarten der ev. Kirche 
irische Musik dargeboten wird. Bei Regen findet die Veranstaltung in der Kirche statt. 
Die Einnahmen gehen an das Café Konkret. 

 
Termin für die nächste Sitzung: 
 
Dienstag, 22.11.2022, 17.00 Uhr, im Café Konkret 
 
Der besprochene Termin 29.11.2022 musste auf den 22.11.2022 verschoben werden. 
 
TOP 7: Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder der Wahlperiode 2014 bis 2020 
 
Von den eingeladenen Mitgliedern/innen waren erschienen: 
 
Angelika van Benthum 
Maria van Afferden 
Monika Fährmann 
Rolf Grootens 
Helmut van de Loo 
 
 
 
 
 



Bürgermeister Rainer Weber und der Vorsitzende Manfred Unger verabschiedeten die 
Ehemaligen und überreichten jeweils ein kleines Präsent. 
 
 
 
 
Uedem, den 07.09.2022 
 
 
 
gez.: Manfred Unger – Vorsitzender    gez.: KH Moll – Schriftführer 


